
高雄市大寮區大寮國民小學 4年級第 1學期校訂課程 

主題：E想天開--e起來報告 

一、教學設計理念說明 

現今的日常生活已與電腦密不可分，須開始培養學生及學習電腦相關的知識，讓生活更美

好。本課程將會介紹電腦常見的自由軟體 Impress 及 Canva 教育版，熟悉基本軟體的操作，完

成簡報設計並能發表設計的理念。 

二、教學活動設計 

領域/科目 彈性課程/e想天開 設計者 資訊教師群 

實施年級 四年級 總節數 20(視實際週次進行微調) 

單元名稱 網路防身術、防疫大作戰、出發!校外教學去、臺灣鳥類專題 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B2 科技資訊與媒體素養 

E-B2具備科技與資訊應用的基本素養，並理

解各類媒體內容的意義與影響。 

國-E-B2 

理解網際網路和資訊科技對學習的重要性，

藉以擴展語文學習的範疇，並培養審慎使用

各類資訊的能力。 

自-E-B2 

能了解科技及媒體的運用方式，並從學習活

動、日常經驗及科技運用、自然環境、書刊

及網路媒體等，察覺問題或獲得有助於探究

的資訊。 

學習 

重點 

學習

表現 

國2-II-1 用清晰語音、適當語速

和音量說話。 

國2-II-2 運用適當詞語、正確語

法表達想法。 

自 po-II-2 能依據觀察、蒐集資

料、閱讀、思考、討論等，提

出問題。 

自 pc-II-1 能專注聆聽同學報

告，提出疑問或意見。並能對

探究方法、過程或結果，進行

檢討。 

學習

內容 

國 Ac-II-4 各類文句的語氣與意

義。 

國 Ad-II-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

自 INf-II-1 日常生活中常見的科技

產品。 

自INf-II-5 人類活動對環境造成影

響。 

學習目標 

1. 建立網路安全常識及保護個人資料的重要性。 

2. 能以自由簡報軟體，製作簡單防疫宣導海報。 

3. 運用自由影像處理軟體，編輯電子相簿。 

4. 能以自由簡報軟體，製作並輸出鳥類專題介紹報告。 

表現任務 學生能正確的蒐集資料、能建立清楚報告架構。 

議題 

融入 

議題

名稱 

環境教育-永續發展 

實質

內涵 

環 E4覺知經濟發展與工業發展對環境的衝擊。 

環 E5覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 



教材來源 自編 

教學資源 電腦、雲端教室 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 評量 時間 備註 

 

<<一、網路防身術>> 
 
◎導引問題 
  1.教學準備：上課前先介紹「資訊安全」影片。 

2.教師提問：網路對我們現在生活很方便也很重要，但我
們要如何在網路上保護個人隱私資料？ 

 

◎學習任務 
1.老師指導學生在網路使用上，個人資料保密的重要性。 
2.老師引導學生連結 LibreOffice 官網，下載 
 LibreOffice 安定版至個人電腦，並完成安裝。 

3.老師介紹簡報設計重點。如標題清楚、內容排版、符合 
主題圖片。 

4.指導學生選擇一張圖片當作共用背景。 
5.指導學生使用美術字設計出第一頁簡報標題。 

 
◎表現任務 
  1.請學生回家上網下載並正確安裝成功 LibreOffice 至自

己家裡電腦或筆電。 

2.學生設計出一頁含有背景及美術字標題的簡報作業，並
能完成存檔至自己的作業資料夾。 
-------------------第1~5節課------------------ 

 
<<二、防疫大作戰>> 
 
◎導引問題 
  1.教學準備：傳染病宣導簡報、中央疫情指揮中心防疫宣 

導圖卡。 
  2.教師提問：目前世界各地疫情很嚴重，我們要如何做好 

個人防疫措施？ 

 

◎學習任務 
  1.介紹學校中，常見幾種傳染病，如腸病毒、登革熱、流 

感……。 
  2.介紹這幾年出現的「嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-

19)」。 
  3.介紹如何做好個人防疫工作。 
  4.指導學生使用圖案讓簡報文字更醒目。 
  5.指導學生使用圖案做標誌。 
  6.指導學生改變圖案顏色、線條、及加上文字。 
  7.指導學生使用圖片去背功能。 
  8.指導學生使用「對齊」、「分布」功能，讓內容物件排列 
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整齊。 
 
◎表現任務 

  1.學生完成2頁包含以上技巧及功能，守護自己健康的簡 
報作業。 

 
------------------第6~10節課----------------- 

 
<<三、出發!校外教學去>> 
 
◎導引問題 
  1.教學準備：播放班上戶外教學拍的精彩照片。 
  2.教師提問：我們都有很多珍貴的照片，要如何在電腦上

製作成電子相簿？ 

 

◎學習任務 
1.指導學生使用每一頁簡報設定不同的背景圖。 
2.引導學生使用不同的相框與相片結合。 
3.每張照片設計不同標題說明。 

3.引導學生使用內建公仔圖案當作插圖。 
4.指導學生使用圖層功能，將相片、相框、文字標題、公
仔圖案安排圖層順序。 

 
◎表現任務 

1.完成自己製作的電子相簿。 
2.上台公開與同學分享。 

 
------------------第11~15節課----------------- 

 
<<四、臺灣鳥類專題>> 
 
◎導引問題 
  1.教學準備：台灣常見鳥類影片與圖卡。 
  2.教師提問：台灣鳥類生態豐富，我們如何將常見鳥類介 

紹給大家認識？ 
 
◎學習任務 
  1.老師介紹學生認識台灣常見的鳥類。 

2.介紹使用母片設計功能，設計共用的簡報版面、背景。 
3.鼓勵學生多發揮創意，設計自己簡報封面及內頁風格。 
4.學生學習從網路上尋寶，搜尋自己所需素材，如鳥類介 
紹文字、圖片、插圖等。 

 
◎表現任務 
  1.學生上台分享介紹自己「鳥類專題介紹簡報」。 
 

------------------第16~20節課------------------ 
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國民小學及國民中學學生成績評量準則第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養內

涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習 

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口語

溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資料

及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢管道，

彈性調整之。 

評量標準與評分指引(參考) 

 

 

表現任務 能利用簡報軟體，正確蒐集資料、整理並報告。 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

E 

落後 

e 

起

來

報

告 

能以完整的資

料編排進行報

告。 

能以良好的資

料編排進行報

告。 

能以普通的資

料編排進行報

告。 

能以少許的資

料編排進行報

告。 

未達 

D級 

評 

分 

指 

引 

正確的蒐集10

項與主題相關

資料，且報告

架構編排清

楚。 

正確的蒐集7項

與主題相關資

料，且報告架

構編排良好。 

正確的蒐集5項

與主題相關資

料，且報告架

構編排尚可。 

正確的蒐集3項

與主題相關資

料，且報告架

構編排尚可。 

未達 

D級 

評 

量 

工 

具 

簡報檔案 

分數 

轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 79以下 


